探月"奔火"她是最美航天"女星"

记嫦娥五号、天问一号探测器系统副总指挥张玉花

□法治报记者 胡蝶飞

采访当日 (3月4日) 上午, 国家航天局发布了3幅由我国首次 火星探测任务天问一号探测器拍摄 的高清火星影像图。

一头干练的短发,身穿国旗 装,走路带风,笑容亲和。直至她 在席卡前落座,记者才确认,这位 略显瘦小的女性, 便是 2.12 亿公 里之外传回照片背后的"英雄 中国航天科技集团上海航天技 术研究院科技委常委, 我国探月工 程三期探测器系统副总指挥、天问 -号探测器系统副总指挥张玉花无

从载人航天,到探月工程,再 到火星探测,身为党员,她跨越三 大领域,将自己31年的青春岁月 奉献给了航天事业,带领团队为中 国书写多个"首次",个人也屡获 殊荣。

勤学奋起 从女学霸到带头人

1968年10月,张玉花出生于 浙江湖州靠近长兴的一个村子,是 家中的长女,看上去和众多江南妹 子没什么不同。但随着年龄增长, 村里人发现这个妹子特别会读书, 最终她成为村里第一位女大学生。

"大胆往前走,这条路是对 的!"被记者问及想对1990年刚毕 业时的自己说什么时, 张玉花如是

彼时,从国防科技大学毕业的 张玉花进入中国航天科技集团上海 航天技术研究院 805 所工作。众多 航天工程师中出现一位女生,室里 不知该给她派什么样的活。后来新 成立一室五组,对载人航天领域进 行技术储备,就把张玉花派到了新

这一下就激发了张玉花的好胜 心。随后,她作为主要成员参加了 我国载人航天工程测控通信分系统 论证工作, 受到专家好评, 并在实 际工程中得到应用。载人航天工程 启动后, 她作为主要人员参加了载 人飞船电源分系统的研制工作,试 验飞船发射成功后, 张玉花获国防 科技进步二等奖。

"她特别有学习精神,而且学 习能力也很强,就算是一个从来没 有接触讨的全新领域, 她也能不断 钻研,一学就会,我很佩服。"与 张玉花共事多年的嫦娥五号轨道器 行政副总负责人丁同才告诉记者。 凭着这股子好学好钻研的劲儿, 1999 年至 2007 年, 张玉花作为 805 所载人航天行政负责人,带队 顺利完成了神舟一号至神舟七号飞 船靶场试验与发射任务, 为圆中华 千年飞天之梦作出了贡献。

拼搏奋斗 创下五项"中国首次"

出生在中秋节, 小名叫做秋 月。微信名是 Lunar, 或许, 张玉 花和月亮的缘分早已注定。

2008年,我国探月工程二期 正式立项, 航天科技集团八院在探 月工程二期嫦娥三号任务中争取到 了五个半分系统的研制任务, 实现 探月工程零的突破。

一纸调令,张玉花从载人航天 领域转向陌生的探月工程,担任副 总设计师、副总指挥, 开启了带领 嫦娥团队的探月之旅

在嫦娥五号轨道器技术副总负 责人胡震宇看来, "花总"天生自 带"航天人"属性:好奇、坚韧、 行事果断、宜动宜静。"正是这种 性格,她才带领出一支作风硬朗、 敢闯敢拼的队伍。"

"航天系统是非常庞杂的系 涉及到方方面面, '失败'是 家常便饭。要把管理工作做好个中 艰辛与不易,外人很难体会。"中 国航天科技集团上海航天技术研究 院科技委常委。 嫦娥五号探测器系 统副总设计师查学雷深知张玉花身 上背负的压力。

2014年初,玉兔一号在第二 个月昼周期, 行进时被石块磕伤, 行程终止在了114.8米。短短几天 时间,张玉花急得满嘴生泡,嗓子 一下子哑了。"我当时想,如果能 马上发射火箭载人登月, 把我送上 月球,我包扎一下,可能'玉兔' 就能走了。"张玉花说。

那是中国航天第一次触及月 工程目标圆满完成, 但张玉花 始终憋着一口气,要让玉兔二号弥 补这个遗憾。

2015年嫦娥四号立项,准备

把它作为人类第一次落到月球背面 的探测器。张玉花带领团队不断优 化设计"打了一场翻身仗",完成 了 12 类共 144 项试验, 最终取得 了嫦娥四号、玉兔二号在月球背面 良好的状态。截至今年1月20日, 嫦娥四号和玉兔二号已在月面工作 749个地球日,累计行驶里程

张玉花的下一个任务, 便是嫦 娥五号。2020年12月17日, 嫦 娥五号作为我国复杂度最高、技术 跨度最大的航天系统工程,首次实 现了我国地外天体采样返回。

张玉花带领的团队又一次完成 了零的突破。嫦娥五号任务也创造 了5项"中国首次"。

砥砺奋进 成功火星探测

2021年2月10日19时52 分,在距离地球 1.92 亿公里外的 火星, 天问一号火星探测器开始实 施火星制动捕获主发动机点火,20 时 07 分,探测器成功进入环绕火 星轨道,标志着我国首次火星探测 任务"绕、着、巡"三大目标中的 环绕目标顺利达成。

为了这一瞬间的喜悦, 作为实施 制动捕获任务的环绕器研制单位的中 国航天科技集团上海航天技术研究院 火星环绕器团队, 砥砺奋斗了整整十

面对困难,作为领头人,张玉花 带着团队没有丝毫退缩, 历经十年攻 坚克难,中国终于迎来了第一颗人造 火星卫星, 拉开了中国人探索太阳系 以及行星际探测的序幕。

工作中雷厉风行的张玉花,在生 活中却是个不折不扣的"生活达人"。 "在我们这群女性设计师眼里,"

'花总'总是元气满满,像个月亮女神。""爱诗词,练瑜伽,只要有 '花总'在,就永远有聊不完的话题, 她真的是担得起'有趣'的灵魂。 在团队中的年轻女工程师赵晨和唐洁 眼里, 张玉花就像一位亲切的"大姐 姐",言传身教,关心和呵护着团队 里的航天"新兵"一路成长。

"她就像一个压力'截流'器, 努力为团队营造出严肃又活泼的工作 环境,让大家心无旁骛地做研究。" 天问一号火星环绕器试验队政工孙大 强认为, 正是这份"担当"与"吸引 力",将大家团结在一起。



上海市司法鉴定协会换届选举大会召开

全面促进司法鉴定行业健康有序发展

□记者 陈颖婷

本报讯 3月6日,上海市司 法鉴定协会召开第三届会员代表大 会第一次会议,顺利完成换届工 作。市司法局党委书记、局长陆卫 东出席会议并讲话, 市司法局副局 长、市司法鉴定协会党委书记宋 烈,市民政局二级巡视员竺亚参加 会议。大会审议并通过了市司法鉴 定协会第二届理事会工作报告、换 届财务审计情况报告、《上海市司 法鉴定协会章程(修订案)》。会议 选举产生了第三届理事会理事、监 事会监事,选举杜志淳为会长。

陆卫东表示,多年来,上海司法 鉴定机构所年均业务量和人均业务 量始终处于全国前列,一批高级别、

高资质、高水平的司法鉴定机构不 仅有力保障了本市司法实践,也为 来自全国各地的重大疑难复杂案件 委托人提供了优质高效的服务。

陆卫东强调, 要做强党建, 面加强党对司法鉴定行业的领导。 要按时保质完成党建全覆盖,严格 按照司法部要求,完善党建机制, 确保年底前实现党的组织和党的工 作全覆盖; 要充分发挥党建引领作 用,加强制度机制建设,研究建立 党组织班子成员、党建工作联络员 参与机构重大事项制度,为司法鉴 定行业党组织和党员鉴定人发挥作 用提供制度机制保障; 要努力推动 党建和业务深度融合。

要做精业务,全面扩大司法鉴 定行业影响力。积极保障大局,在 服务保障营商环境、"一带一路" 临港新片区建设、长江经济带协同 发展、长三角一体化、上海"五个中心"建设等方面下功夫、多尝试, 努力提供优质高效的鉴定服务;积 极服务为民,坚持以人民为中心,凸 显司法鉴定的公益属性; 积极打响 品牌,创建鉴定类别全面、专业特色 鲜明、技术水平高超、鉴定质量优 秀的行业品牌特色。

要做实监管,全面促进司法鉴 定行业健康有序发展。要加强行业 自律管理,加强质量管理和诚信体 系建设,探索司法鉴定机构等级评 定和诚信评价。要加强行业监督管 理,面整治行风行纪,教育引导广 大司法鉴定人坚持正确政治方向, 为行业发展营造良好环境。

女子监狱"母亲文化节"拉开帷幕

□记者 徐荔 通讯员 齐晓雯

本报讯 近日、上海女子监 狱内. 伴随着视频《家人的期待》 的播放,一场意义特殊"云会见" 正在进行。听到父母的思念和嘱 咐、看到儿女的期待和盼望,有 服刑人员默默拭泪……这是女子 监狱今年开展的母亲文化节活动 开幕式上的一幕。

今年是女子监狱开展母亲文 化节活动的第八年,据介绍,今年 的活动以"感知你我感知伟大" 为主题,将通过主题教育学习、给 家人写信、制作爱心礼物、主题征 文、演讲等一系列活动,促使服刑 人员进一步感知党的伟大、感知 祖国强盛、感知社会进步、感知 个人改变、感知家庭期待。

开幕式上,监狱领导从五个 方面解读"感知", 寄语全体服刑 人员务必定记自己的责任和义务。 服刑人员则以原创散文诗《妈 妈》、诵读家信等形式表达悔罪之 心以及对家人的愧疚。由监狱民 警和新玉兰艺术团服刑人员同台 献演的原创舞台剧《母女情》则 将全场气氛推向了高潮, 再次展 现了监狱母亲文化建设的核心价 值理念,帮助服刑人员去懂得努 力通过"爱的践行"重做一个有 爱的新人。

此外,在监狱民警中也将开 展"母爱送学子""妈妈,请为 我骄傲"等一系列公益志愿、交 流表彰等活动,以母亲文化为核 心,增强民警的职业荣誉感和认 同感,展示女监民警风采。

"三八"节 沪上公园推出福利游览

□见习记者 翟梦丽

本报讯 草长莺飞、春花曼 又到一年春光烂漫时,今天 就是第 111 个"三八"国际妇女 节,沪上公园相继推出福利活动。

辰山植物园推出所有女性游 客专属票活动, 可通过官方微信、 支付宝小程序和官网购买 (电商 平台不参加此活动), 仅需30元 张, 实名制购买, 3月6日-3月 8日冼定日出游有效。

滨江森林公园推出半价活动, 3月6日-3月8日,女性游客可 凭本人身份证信息直接在上海滨 江森林公园微信公众号内购买半 价门票(原价20元张)入园游园 (每张身份证限买一张门票, 优惠

3月6日至8日,女性游客 可凭本人身份证至上海植物购票 窗口直接购买半价大门票 (原价 15 元张) 或半价联票 (原价 40 元张) 入园游览 (每张身份证限 买一张门票, 优惠不重叠, 仅可 享受一项优惠政策)。

3月8日当天, 所有女性游 客至古猗园均可享受门票半价的 优惠 (6 元张); 曾获市"三八红 旗手"、市级以上女劳模、市级优 秀教师. "五一巾帼奖"者凭有 效证件免费入园。

3月6日至3月8日,凡姓 名中带有"梅"字的女性游客, 可以享受免票入海湾国家森林公 园游玩参观。

杨浦法院:跨境立案打破疫情阻隔

完成首次跨境立案代理见证

□记者 夏天 通讯员 周夏雨

本报讯 日前,上海市杨浦区 人民法院对一起跨境网上立案顺利 完成了律师代理见证,解决了境外 疫情严峻的背景下,身处境外的当 事人无法及时办理大使馆公证认证 的燃眉之急

据杨浦法院介绍,本案原告秦 女士是加拿大籍,此次诉讼是为其 出国前所居住的地块开始进行房屋 征收,原告作为被安置人有相应的 补偿权益, 然而出国后该事务和系

争房屋一直由同胞兄弟姐妹负责, 这次因疫情原因无法回国签订协 议,身处境外的秦女士为分割动迁 款决定向法院起诉。但她了解到需 要办理大使馆公证认证才能完成境 外委托诉讼,而加拿大疫情严峻, 根本无法办理相关业务, 但征收地 块的动迁已经启动,时间不等人, 秦女士心急如焚。

年前,原告的受托律师通过 12368 向上海杨浦法院咨询了有关 跨境立案的相关手续和网上操作流 跨境立案专员在第一时间回 复,并约谈了原告的受托律师。工 作人员指导受托律师,告知跨境诉 讼当事人通过中国微法院小程序进 行了实名认证,并在第一时间完成 了人工审核与身份核验。法官进入 审核平台发起代理见证后,经过一 步步的引导,顺利完成了身份确 认、诉状提交和委托代理文件签署 等流程。最后,跨境诉讼当事人和 受托律师在当场阅看了会议记录 后,见证法官发起签名,三方在见 证平台上完成了电子签名确认笔 录,代理见证予以完成。